

武陟县：战“疫”战“贫”两不误



2月12日，乔林波（左）在武陟县小董乡小董村的扶贫产业基地草莓大棚内，向该基地负责人孙卫国（右）了解草莓销售情况。本报记者 宋崇飞 摄

本报记者 王颖

2月9日，在央视《新闻联播》二条新闻《中国有信心有能力有把握打赢疫情防控阻击战》中有一个镜头，武陟县小董乡干部乔林波在该乡扶贫产业基地董永草莓园的采摘大棚里接受采访，“我们有决心、有信心，也更有能力，打赢疫情防控和脱贫攻坚

这两场战役。”乔林波语气铿锵有力。战“疫”战“贫”两不误，乔林波不是一人在战斗。疫情防控阻击战打响后，武陟县全体扶贫干部投身疫情防控一线，战“疫”不忘扶贫，致力于打赢战“疫”战“贫”两场硬仗。

扶贫干部成疫情防控一线主力军
扶贫工作队，拉出来就是战“疫”工

作。1月24日，农历除夕，武陟县疫情防控阻击战打响后，该县驻村第一书记、县直单位帮扶责任人、乡镇、村扶贫干部迅速到岗到位，积极主动履职，在疫情防控卡点部署联防联控措施，扎实开展疫情防控宣传，多方筹备防护用品……他们成了疫情防控一线的主力军。

省社科联派驻嘉应观乡中水寨村第一书记马应福骑着电动车领队，携带移动小喇叭一天三次逐街巡查，宣传防控知识，疏导聚集人员；市委组织部派驻小董乡南官庄村第一书记张玉琪第一时间到岗，迅速拉起一支疫情防控党员先锋队，宣传疫情防控知识，筹备消毒物资，作好湖北返乡人员排查，深受乡亲们信赖；嘉应观乡范庄村驻村第一书记张海晖，联系无人机对全村进行喷洒消毒，保证人居环境卫生。

短短几天时间，武陟县各级扶贫干部投身疫情防控一线，在各村拉起疫情防控“保护墙”，帮助村民掌握科学防控方法，稳定了情绪，增强了信心。

消费扶贫为产业发展添动能

大地回春，农事渐起。防控疫情的同时，扶贫产业发展也不能耽误。

2月13日上午，记者在董永草莓园的采摘大棚里见到小董村低保户李春霞。她戴着口罩和一次性手套，一边摘草莓一边和记者聊起来。“在家里待着没事干，这棚

里就我一个人干活，就当是自我隔离保护了。”李春霞说。2月9日晚的《新闻联播》播发该草莓园的镜头中，有她正在分装草莓的画面。李春霞说，自从上了央视后，她的干劲儿更足了。

董永草莓园位于小董村，是该县的扶贫产业基地，共有10座草莓采摘大棚。草莓园带动小董乡12户贫困户参与分红，每年总分红金是29000元。受疫情影响，现在只有5名小董村的村民和贫困户在这里务工，每人每天收入70元。

春节正是大棚草莓和大棚蔬菜集中上市销售的时间，受疫情影响，武陟县有包括董永草莓园在内的5家扶贫产业基地出现果疏滞销。让这些扶贫产业基地的产品种得出、卖得掉，成为武陟扶贫干部的心头大事。

2月7日，武陟县扶贫办发了倡议书，为滞销农产品找销路。很快，该县党政机关、企事业单位、社会团体的干部职工微信群里发起了消费扶贫爱心接力，扶贫干部利用空闲时间当起了义务配送员。武陟县胖发祥购物广场、世博超市、小董乡新合作超市与这些扶贫产业基地签订购销合同，解除扶贫产业基地的后顾之忧。

“全县扶贫干部在疫情防控一线是主力军，在脱贫攻坚战场是战斗尖兵，我们有信心打赢这两场硬仗。”武陟县扶贫办主任宋新胜说。

“两手抓”的微信“群英会”

本报记者 朱晓琳

山谷中的几声鸡鸣，唤醒了沉寂的小山村。一缕缕炊烟从家家户户灶房袅袅升起。农历大年初十，沁阳市常平乡山路平村的20多名党员和群众代表在作好疫情防控的同时，自发拉了一个讨论群，一场关于“脱贫攻坚，咱村该咋干、该往哪里走，乡村振兴该怎么做”的微信议事会热火朝天地开始了，60秒语音方阵开始刷屏。

“一手要抓战‘疫’，一手要抓战‘贫’。脱贫攻坚帮助的是咱村的兄弟姐妹，咱村里的党员和老少爷们儿得扛起来。”山路平村村委副主任张海涛说。

山路平村位于常平乡东部，临丹河，沁丹公路穿村而过，属全山区村，下辖7个自然村，350多户1300多口人，人多地少，尤其是山地多水浇地少，集体经济薄弱。2019年，沁阳市派出36名帮扶人员与村里40多户168名贫困人口结成帮扶对子，截至2019年12月底仅剩4户11人未脱贫。

面貌一新的党建综合体是村民自发用工用了20多天时间建成的，这里不仅是村两委驻扎地，更是村民眼中带领群众致富的中心。党建综合体里堆放着村委会从贫困户手中收集上来的扶贫产品：花椒、小米、蜂蜜、红薯粉等，村里新成立的农业公司已经收到了1000多份订单，新推出的高山系列农产品首单销售盈利3万多元。

“靠山吃山靠水吃水，旅游不发展，年轻人就留不住，都出去打工了”，党员代表张荣智、王中国建议以旅游业为龙头搞餐饮业和民宿旅游。“咱村水好空气好无污染，城里人都喜欢这些，石房窑洞民宿和嬉水休闲等旅游项目得加快开发”，四渡小组组长、入党积极分子田为民提前带头利用家里的老房子搞民宿，本来家里人还因为这件事意见不一致，但看到民宿还没修就有城里人来租房，家里人统一了思想，那就是搞民宿旅游。

参加讨论年龄最大的是73岁的村民代表田凤才，他说，养殖业、种植业这些都大力搞。第一村民小组组长张晚说：“把咱村的山坡地利用起来，种植经济林、经济价值高的中药材。”“扶贫产品咱得统一品牌、统一标识、统一规划，最好形成拳头产品。”“种植无污染的粮食，咱也要闯闯市场，持续发展”……

“穷帽要靠自己的双手才摘得掉，穷根要靠自己的努力才挖得掉。”张海涛说，“脱贫只是第一步，咱村更好的日子还在后头！”



2月12日，马村区演马街道魏村扶贫制衣车间，几名女工分别相隔一米多远，正在缝纫机前忙碌。新冠肺炎疫情发生后，演马街道通过微信群给贫困户提供一些企业的用工、招聘信息，因为疫情不能外出务工的贫困户在微信群可以与用工企业双向对接，寻求合适的就业岗位，实现就近就业。

本报记者 翟鹏程 摄

驻村干部陈便青：坚守岗位战“疫”忙

本报记者 史文生

在中站区府城街道六家作村抗击新冠肺炎疫情的第一线，活跃着一个女干部的身影，她就是市妇联派驻六家作村第一书记陈便青。

新冠肺炎疫情发生以来，陈便青坚守岗位，恪尽职守，全力以赴参与所驻帮扶村的疫情防控阻击战。

农历大年初三晚上，陈便青让丈夫开车送她到六家作村，看望正在卡点值班的村干部，了解外来人

员的排查情况。听说需要防护口罩，她立即打电话向焦作市几家医院协调，得到的回复却是“口罩紧缺，实在对不起”。怎么办呢？陈便青没有放弃，向市妇联领导求助。经过多方筹措，市妇联为该村购买了500个医用口罩，还有一些消毒液和防护手套，送给六家作村疫情防控人员和建档立卡贫困户。

连日来，陈便青按照上级领导统一部署，与村干部和党员志愿者一道仔细做好重点人员筛查、监测工作，对湖北返乡人员进行筛查摸排，逐户进行疫情防控知识宣讲，

对进村车辆以及大街小巷进行消毒；利用广播，定时在村内播放疫情防控通告和防护知识；建了六家作村防控宣传微信群，教育引导群众正确对待、科学防控，不信谣、不传谣。

陈便青在村里成立了巾帼家事志愿者服务队，为奋战在疫情防控卡点的村干部和贫困户购买米、面、油、菜、水果等物品，为他们解除后顾之忧。元宵节这天，陈便青为建档立卡贫困户和坚守在防控卡点的干部送去25公斤汤圆和温馨的祝福。

疫情阻击战中的扶贫人

本报记者 张鹏

在脱贫攻坚战场上，她成绩斐然，先后获得“河南省扶贫开发先进个人”“河南省脱贫攻坚先进个人”“焦作市巾帼建功标兵”“焦作市三八红旗手”“焦作市优秀青年标兵”等荣誉称号。

疫情防控阻击战打响后，她主动请缨奔赴抗疫一线，用责任和担当诠释一名扶贫工作者的初心和使命。她就是市农业农村局综合科科长、市脱贫攻坚领导小组办公室综合组组长贺翠霞。

2月2日临近23时，贺翠霞在单位的微信群看到市委组织部将选派干部到社区一线参加新冠肺炎疫情防控工作的消息后，第一时间填写了报名登记表。

2月4日，按照组织安排，贺翠霞到了解放区王褚街道锦祥花园社区，先期分包负责36户的人户排查任务。在扶贫战线上奋斗了16年的贺翠霞，工作严谨认真、一丝不苟。入户排查时，每户的档案组成员成、身体状况、有无外地旅行史和接触史，贺翠霞一一询问，不漏任何细节，对排查出来的外地返焦人员，她详细登记相关信息并第一时间上报到社区。对于排查家中无人的情况，贺翠霞多次登门复

查，仍旧联系不上的，便想方设法打听户主的联系方式，确保排查工作不漏一户、不落一人。

锦祥花园实行管控之后，贺翠霞第一时间将出入证发放到所分包的36户公共手中。有两户是老年人，不会使用手机，也不会写字，贺翠霞便帮助他们填写基本信息，保证了他们按规定出行。

2月13日7时30分，贺翠霞又准时到了锦祥花园社区门口，和同组的王简单碰面后，便开始对社区东区公共文体活动区域进行巡逻防控。她及时劝导晨练群众回家，提醒出门群众戴口罩，遇到群众不理解，耐心做好解释工作。

锦祥花园小区是我市最大的住宅小区，户多人多，公共文体活动区域大，贺翠霞和同组队员每天巡逻的区域有六七公里。

作为我市脱贫攻坚战线的骨干力量，贺翠霞说：“在脱贫攻坚战场冲锋陷阵，在疫情防控一线默默奉献，这是我的光荣，必将成为我一生中难忘的经历。”

2020年是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。贺翠霞希望早日打赢疫情防控阻击战，尽快投身乡村振兴事业，为打赢脱贫攻坚战、推动焦作“三农”工作高质量发展继续贡献自己的力量。

西陶镇贫困户：抗击疫情，有我一个！

本报讯（记者董柏生 通讯员孙慧慧）2月11日中午，武陟县西陶镇王顺村村口疫情防控卡点，该换班休息的值班人员李志攀临走时拉住村干部李德才，从口袋里掏出500元钱递了过去，诚恳地说：“这是俺全家人的一点心意。党和政府这么照顾俺，抗击疫情俺也应该作点贡献。”

2015年，28岁的李志攀患了尿毒症，他的父亲为他捐了一个肾脏，用深厚的父爱延续了儿子的生命。重获新生是喜悦的，但从此家里失去了两个主要劳力，负担沉重。2017年，民政部门为他办理了低保，他家也被确定为建档立卡贫困户。乡村两级和帮扶单位多方联系，安排李志攀当了一名涉水安全员，也帮他父亲和他妻子找到了工作。

疫情发生后，李志攀毅然决然写了“请战书”，参与村内各项疫情防控工作，严格把控“入口”，做好出入登记卡点消毒工作，并尽自己最大能力坚守在岗位。

南阳村贫困户李保才，独自照顾瘫痪在床7年的老母亲。看到日夜坚守在疫情防控一线、没有一丝辛苦，淳朴的他主动请战参加疫情防控卡点值班。

“俺们干部都在守护大家的安全，俺不能袖手旁观，没钱也能出把力。”古樊村特困户常铁头说，虽是三级残疾，但他有一颗感恩的心，“我就一个人，没有什么牵挂，多值会班的，但从此家里失去了两个主要劳力，负担沉重。2017年，民政部门为他办理了低保，他家也被确定为建档立卡贫困户。乡村两级和帮扶单位多方联系，安排李志攀当了一名涉水安全员，也帮他父亲和他妻子找到了工作。

疫情发生后，李志攀毅然决然写了“请战书”，参与村内各项疫情防控工作，严格把控“入口”，做好出入登记卡点消毒工作，并尽自己最大能力坚守在岗位。

南阳村贫困户李保才，独自照顾瘫痪在床7年的老母亲。看到日夜坚守在疫情防控一线、没有一丝辛苦，淳朴的他主动请战参加疫情防控卡点值班。

</